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ora si è s tanzia ta in bi lancio la somma ne»- t 
cessaria per completare il ruolo. 

Io riconosco per al t ro che la provincia di 
Catanzaro è una delle più importat i t i , e perciò 
esaminerò se vi sia modo di sodisfare il de-
siderio dell 'onorevole Stagl iano. 

Presidente. Non essendovi a l t re osservazioni 
s ' in tende approvato il capitolo 45. 

Capitolo 46. Sale celtiche - Cura e man-
ten imento di ammalat i celtici contagiosi negl i 
ospeda i per effetto di speciali convenzioni 
con lo Stato, l ire 298,990. 

Capitolo 47. Dispensar i celtici - Spese 
pel funzionamento, arredi, mobili , ecc., l ire 
105000. 

Capitolo 48. Ex-sifilicomi - L iqu i l az ione 
del canone ancora dovuto pel locale del sop-
presso sifilicomio di Catania {Spese fisse), 470 
l i re . 

Capitolo 49. Indenn i t à ai component i le 
Commissioni sani tar ie , al Consiglio superiore 
di sani tà e ai Consigli provincia l i sani tar i , 
l i re 30,000. 

Capitolo 50. Laborator i della sani tà pub-
bl ica - Personale (Spese fisse), l ire 32,710. 

H a facoltà di par lare l 'onorevole minis t ro 
del l ' interno. 

Gioititi, ministro dell'interno. A questo capi-
tolo è necessario aggiungere la somma, che 
è s ta ta indicata dalla Giun ta del bilancio, 
per provvedere all 'esecuzione delle leggi sui 
sieri e sul chinino in conformità dello schema 
di ruolo organico che ho presentato. Special-
mente la legge sui sieri impone allo Stato 
una responsabil i tà graviss ima, per cui è ne-
cessario organizzare quest i laboratori in modo 
efficace, cosa impossibi le con i mezzi a t tual i . 
A questo capitolo quindi r iuni to al 51 in unico 
capitolo che mant iene il n. 50 f a proposto 
l ' aumento di lire 24,000 per il personale de-
st inato alle indagin i chimiche e batteriolo-
giche, mentre poi si aumenoa di 10,000 l i re 
anche il capitolo 52 che uni to in unico ca-
pi tolo con il 53 avrà uno s tanziamento di 
l i re 40 000. 

Presidente. Allora lo s tanziamento di questo 
capitolo 50 s ' intende proposto in l i re 73,710. 

Gianni, ministro dell'interno. Ricordo che a 
questo capitolo si agg iunge il 53 e si propone 
l 'aumento di l i re 10,000, per cui lo stanzia-
mento r imane stabil i to in l ire 40 mila. 

Presid3nt3. Dunque lo s tanziamento del ca-
pitolo 52, fuso col seguente 53, è fissato in 
l i re 40,000. 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Calis-
sano. 

Calissano. Onorevoli col leghi! I l mio or-
dine del giorno, onorato della firma di egregi 
colleghi, t ra i qual i a lcuni valorosi campioni 
della lot ta igienica, esprime un pensiero, un 
desiderio, un invi to che non credo abbiano 
bisogno di lunga i l lustrazione. 

Certo, se io volessi t ra t ta re della que-
stione dell ' alcooìismo in I ta l ia , di questa 
grande calamità del secolo X I X , come la de-
finiva in Franc ia l ' i l lus t re Legrain, molte e 
gravi cose io dovrei dire anche in confronto 
del l ' I ta l ia nostra, e specialmente per la parte 
centrale e set tentr ionale d ' I ta l ia , dove mag-
giormente si vanno aggravando ed esten-
dendo, secondo s tudi recenti , i danni dell'al-
coolismo, dell ' uso cioè di quell 'alcool, che 
un al t ro scienziato definì i l Dio novello con-
temporaneo, sul cui a l tare molt i sacrificano 
la migl iore par te di se stessi, sperando da 
questo dio benefici che esso assolatamente 
non dà, mentre pur t roppo esso prepara le 
vie della morte precoce, e, p r ima ancora 
della morte, le var ie forme di degenerazione 
fìsica, morale ed inte l le t tuale . (Approvazioni). 

Ma non è in questo momento ed in que-
sta sede (ed io meno di ogni altro lo potrei 
fare) che di questo argomento si possa trat-
tare con la dovuta ampiezza ed idoneità. 

Pe r la sua impor tanza però sarà bene che 
il Governo segua da vicino lo svolgimento 
di questo pubblico malanno onde attendere 
in tempo ai r imedi . 

E, se mi è lecito un voto, io auguro che 
una speciale sorveglianza ed uno studio di-
retto, continuo, vengano ordinat i ed assicurati 
presso il Ministero degli in terni , come è vi-
vissimo l 'augurio mio che la pubbl ica opi-
nione si i l lumini sui danni dell 'alcoolismo e 
si de termini con part icolar i pr iva to inizia-
t ive a resistere ed a combattere questo fe-
nomeno, pernicioso tanto agli indiv idui come 
alle famigl ie ed allo Stato. 

Soltanto allora, perchè sotto la energia 
vigorosa della pubbl ica opinione, q u a n d o 

sarà generale il convincimento della ne-
cessità e della efficacia delia lotta, soltanto 
allora si potranno chiedere e sperare dal 
Governo a iu t i efficaci e provvediment i legis-
la t iv i idonei a rafforzare l ' i n i z i a t iva pri-
va ta . 

Ma di ciò ad a l t ra volta. Consenta invece 
la Camera breviss ime osservazioni ad illa-


